

美國接連發生亞裔遇襲事件引來各方譴責，但亞裔的處境卻未見任何改善，紐約曼哈頓周一便再次發生一宗令人髮指的襲擊事件，一名65歲亞裔老婦在街上無緣無故被陌生人襲擊，施襲者並聲言「你不屬於這裏」，更離譜的是，附近一座豪宅大廈的大堂保安全程目睹襲擊經過，非但沒有阻止，更關上門置身事外。事件中遇襲老婦盆骨骨折，警方昨日拘捕38歲黑人疑犯，並落案控以仇恨襲擊罪，冷血避事的保安則被停職。



●施襲者曾辱罵受害人「你不屬於這裏」。網上圖片

事發於周一近中午時分，遇襲菲律賓裔老婦卡里步行前往教堂期間，行經曼哈頓西43街360號的住宅大廈前，遭一名迎面走來的黑人男子無故攻擊。疑犯起腳踢向受害人腹部，在受害人倒地後還再踢踏她的頭最少3次，並大罵「你，你不屬於這裏」，隨後逃離現場。

3保安全程袖手被停職

從案發到結束僅有30秒，警方事後公布住宅大廈大堂閉路電視影片，顯示受害人在疑犯離開後的一分鐘，曾多次嘗試爬起來，跪在地上數秒未動，也有途人上前短暫詢問後離開，但畫面最後僅為受害人一人。受害人隨後被趕來的救護人員送到醫院，留醫一晚後出院。

影片更顯示，最少3名大堂保安當時距離目睹襲擊經過，但他們非但沒有上前制止，也沒有在事後協助受害人，反而在疑犯轉身離開後，把大廈玻璃大門關上，企圖置身事外。大廈管理公司事後發聲明，表示目睹襲擊的員工已被停職，等待與工會聯合進行調查，管理公司並譴責針對亞裔社區一切形式的歧視、種族主義、仇外心理和暴力。

兩日後被捕

經過兩日追緝，紐約警察總局仇恨犯罪小組昨日拘捕疑犯埃利奧特，並以嚴重傷人仇恨犯罪案起訴。據報埃利奧特2002年因為謀殺母親罪成入獄，2019年才獲准以終身假釋方式出獄。

大廈住戶看過閉路電視片段後亦表示震驚，並對保安的冷漠反應感到憤怒，「這真的太可怕了，難道他們沒有一點同情嗎？為什麼不報警呢？」另一些居民則認出疑犯，指他是一名無業遊民，經常在附近遊蕩。《紐約郵報》報道，一名目擊者表示疑犯在施襲後不久，與一名上前理論的途人起衝突，先是互相對罵，隨後疑犯拿出一把刀指向對方，該名途人只好趕緊躲開，疑犯則大步離開。

紐約市長白思豪表示，事件令人「氣憤和沮喪」，「我們正在擴大反仇恨犯罪相關宣傳，讓更多人參與去找兇者，確保把他們繩之以法。」紐約州州長科莫亦發聲明譴責事件，並指示紐約州警察部門的仇恨犯罪專案組協助紐約市警察局的調查。 ●綜合報道



●有人在事發大廈外聲援亞裔，手持「亞洲人的命也是命」橫額。美聯社

美亞裔婦遭踢肚踩頭 黑人漢：你不屬於這裏

弑母囚17年獲假釋 落網被控仇恨犯罪

黑人漢：你不屬於這裏

1



受害人

迎面施襲

2



踢肚踩頭

3



無法起身

4



保安關門

疑犯 埃利奧特

傷痕無法量化 正視「歧視思維」

范宋環



美國亞裔在當地長期受到歧視，問題雖然於近月掀起討論聲浪，但情況非但未有紓緩，卑劣的襲擊亞裔案件仍一宗又一宗地在不同城市出現，也有不少留意到，施襲者中不乏向來同樣被視為受歧視一羣的非裔。美國的種族主義問題，並非哪一個族裔歧視哪一個族裔，而是在白人統治的歷史下，至今仍未擺脫區分異族的思維，不斷量化亞裔或非裔受了多少傷害，也不可能真正治癒種族傷痕，唯有學會正視種族歷史，才能一步一步地邁向共融。

亞裔受歧視問題在新冠疫情下惡化至前所未有的地步，根據民權組織「停止反亞裔仇恨」統計，從去年3月19日至12月31日，共收到2,808宗「歧視亞裔仇恨行為」的報告，相當於平均每日有近10宗，歧視亞裔事件是名副其實地每日都在美國上演；問題卻如同「房間裏的大象」，要以「仇恨犯罪」來起訴施襲者門檻極高，以上月亞特蘭大按摩院槍案為例，即使槍手選址大量亞裔工作的場所犯案，檢方也未必能定義他的行兇動機屬法律框架下的「仇恨犯罪」。

在美國被歧視的族裔不止亞裔，非裔同樣是在美國社會下傷痕累累的一羣，但從近日的亞裔遇襲案件中可見，非裔有時亦會成為施襲一方。

非裔與亞裔的關係緊張並非新事，且與美國社會本身的移民及經濟制度息息相關，以韓裔與非裔美國人之間為例，美國自1965年起結束配額制移民制度，開始引入高技術勞工，教育水平較高的韓國人開始移居當地，卻因種族或其他因素限制，只能到經濟條件較差的非裔社區經商，對於在美國出生的非裔而言，外來的韓國移民便是爭奪經濟資源的對手，一場零和遊戲便衍生出反移民及種族間歧視的情緒。

不過不論是亞裔或非裔，兩者無法向上流的根本原因，都是美國社會無法擺脫白人至上主義，系統性地創造出將種族互相分隔的社會制度，社會階層最頂端始終被白人所佔據，有限的資源便由其他種族瓜分；亞裔是「少數族裔模範生」、非裔是「犯罪分子」的定型，都是為白人至上主義服務的謬論，當有色人種之間互相衝突，漁人得利的就是支持種族主義的白人。

美國社會近年很愛用案件來量化少數族裔的傷害，大談個人的身份認同，或者是在「人權報告」中指責其他國家的「人權問題」，國內人民的悲傷卻從未獲處理，過去的種族歷史傷痕也因而不斷被模糊。實現民主及公義的最大難題不在於建立個人身份認同，或放棄個人利益，而且明白每個人的利益都是不可避免地互相交織，第一步應該是學會聆聽，聆聽種族歧視是如何在美國社會內植根，才能將問題連根拔起。

拜登補鑊 重設亞太裔事務辦公室

全美多地針對亞裔的仇恨犯罪不止，連日來不斷受到亞裔團體施壓的總統拜登，前日宣布一系列防治措施，旨在保護亞裔安全、增進對亞裔的包容與歸屬。措施包括恢復白宮亞太裔事務辦公室，要求辦公室與聯邦政府部門合作，對抗針對亞裔的暴力與偏見，同時在司法部設立跨部門項目應對反亞裔暴力，衛生部則會撥款近5,000萬美元（約3.89億港元），幫助家暴與性侵犯事件的亞裔受害者，並針對預防和解決歧視與仇外的關鍵研究提供資金等。

新冠疫情爆發一年多來，針對亞裔的歧視與仇恨攻擊猛增，儘管拜登在上任

首周就頒布「譴責並打擊針對亞太裔的種族歧視、排外與偏見」的備忘錄，並多次表態「這類暴力不符合美國價值觀，必須停止」，但相關罪行仍不斷發生。

司法部檢討 助上報起訴

拜登前日提出的額外應對措施，還包括建立「新冠公平行動小組委員會」，確保聯邦政府對疫情的應對能緩和反亞裔仇外情緒與偏見。司法部會設立應對反亞裔暴力的跨部門項目，針對亞太裔社區的仇恨犯罪，並重啟社區協作，消除仇恨犯罪未充分上報的缺口。相關部

門亦會設立「線上圖書架」，提供多種資源介紹亞裔對美國的貢獻，指導國家科學基金會撥款研究、預防和應對反亞裔仇外與偏見。

司法部長加蘭德也發布上任後首份行政備忘錄，承諾將進行為期30天的內部檢討，了解司法部能「如何加強對仇恨犯罪和基於種族、性別等因素的偏見事件的追蹤與起訴」，希望以此改善仇恨犯罪的數據收集、優先調查並起訴，以及利用民間力量，對抗那些不構成聯邦對仇恨犯罪定義的違法偏狹行為。加蘭德說，仇恨犯罪毒害美國社會，需要聯邦執法部門重視。 ●綜合報道